

钢铁业超低排放改造时间表出炉

600亿-900亿元市场空间将启

□本报记者 欧阳春香

5月16日,中国证券报记者从生态环境部获悉,生态环境部发布了《钢铁企业超低排放改造工作方案(征求意见稿)》。方案明确了钢铁企业完成超低排放改造的时间表,到2020年10月底前,京津冀、长三角等重点区域基本完成改造,2025年底,全国具备改造条件的钢铁企业力争实现超低排放。

分析认为,本次钢铁行业超低排放改造将拉开全国非电指标改造的序幕,将带来600亿-900亿元的市场空间。方案提出“激励+倒逼”的措施,完成改造的钢企秋季可以不予限产或少限产,能有效推动超低排放改造进程。

有序推进改造

方案提出,新建(含搬迁)钢铁项目要全部达到超低排放水平。到2020年10月底前,京津冀及周边、长三角、汾渭平原等大气污染防治重点区域具备改造条件的钢铁企业基本完成超低排放改造;到2022年底,珠三角、成渝、辽宁中部、武汉及其周边、长株潭、南昌等区域基本完成;到2025年底,全国具备改造条件的钢铁企业力争实现超低排放。

方案明确具体指标是:烧结机头烟气、球团焙烧烟气在基准含氧量16%条件下,颗粒物、二氧化硫、氮氧化物小时均值排放浓度分别不高于10、35、50毫克/立方米;其他污染源颗粒物、二氧化硫、氮氧化物小时均值排放浓度分别不高于10、50、150毫克/立方米。

光大证券环保分析师王威认为,上述指标相比之前更加严格,充分体现了政府对打赢蓝天保卫战的态度。在指标趋严的同时,避免“一刀切”,从时间和区域上分类实施有序推进。

方案提出,钢铁企业应加强污染排放自动监控,在主要排放口安装自动在线监



新华社图片

控系统。

2018年政府工作报告明确提出,今年要推动钢铁等行业超低排放改造。随后的全国环境保护工作会议再次强调,今年将启动钢铁行业超低排放改造。此前,火电超低排放改造已从2014年7月开始,根据要求,到2020年全国所有具备条件的电厂实现超低排放。

清新环境董秘李其林对中国证券报记者表示,本次钢铁超低排放政策略超预期。火电超低排放改造已进入中后期,而钢铁行业要求全国性地推广超低排放标准,意味着非电工业指标改造市场开启,对大气治理行业有积极的促进作用。

“激励+倒逼”并举

本次方案提出了减免环境保护税,实施差别化电价政策、加大财政支持及信贷融资支持、税收优惠等激励政策。提出大气

污染排放浓度低于污染物排放标准50%的钢铁企业,减按50%征收环境保护税。

在超低排放改造初期,对完成超低排放改造的钢铁企业予以适当的电价政策支持,对逾期未完成的企业,可在现行电价基础上实行加价,加价标准不高于每千瓦时0.01元。

实施重点区域秋冬季钢铁行业错峰生产和错峰运输。按照污染排放绩效水平,对未完成超低排放改造的企业,加大错峰生产调控力度,完成改造的,不予限产或少限产。

王威认为,本次方案在政策上双向推动,一方面对实行超低排放改造的企业给予环保税减免等激励措施;另一方面对逾期未完成超低排放改造的企业实行电价加价。充分利用在火电超低排放改造上的成功经验,通过“激励+倒逼”并举,推动超低排放改造进程。

中国工程院院士、清华大学环境学院教

授郝吉明此前表示,火电行业超低排放之所以能够快速展开,与脱硫脱硝电价补贴等激励政策有直接关系。而在非电行业,环保激励政策缺乏,环保投资和守法排污成本高成为推进行业超低排放的一大障碍。

数百亿市场将启动

王威认为,本次钢铁行业的超低排放改造将拉开全国非电指标改造的序幕,非电指标改造市场有望迎来新发展。预计2018年中后期至2019年,非电指标改造订单落地将对相关公司业绩带来积极影响。

李其林表示,钢铁行业集中度较高,去产能之后一批小企业关停,剩下的大中型企业盈利水平提高,具备支付能力。环保政策趋严,钢铁企业越来越重视环保问题,推进钢铁超低排放改造。

国信证券研报测算,钢铁超低排放改造将带来600亿-900亿元的市场空间。按照改造时间表,2020年前要完成50%左右的改造市场,对应的市场空间在300亿-400亿元。今明两年将是订单爆发年,预计年化市场新增订单150亿元。

值得注意的是,此次方案将新增多个市场。一是此前钢铁厂的湿法脱硫工艺现在必须改造或者新建半干法、活性焦工艺;二是政策强调全流程的污染控制,增加投资比较大的还有转炉一次除尘等环节,预计新增市场100亿元左右;三是新标准对监测仪器提出更高要求,基本都要更换在线监测仪器,带来监测市场的增量。

李其林分析,钢铁行业的超低排放改造有一定的技术难度,技术型的公司或者综合实力强的公司在非电指标改造中将率先受益。清新环境在钢铁超低排放方面储备了一些技术,此前在钢铁行业已经做过十余个的案例。

另外,龙净环保作为行业内烟气治理领军企业,在非电行业烟气治理具有核心技术、设备工程能力,其创新的烧结烟气干式超净及协同脱硝技术在行业处于领先地位。

沙隆达居销售额百强首位 农药行业高景气度料延续

□本报记者 张玉洁

5月16日,2018年中国农药行业销售百强企业榜单发布,沙隆达以220.336亿元销售额摘得桂冠,并成为全国第一家农药主营业务销售额超百亿的企业。北京颖泰嘉禾生化科技股份有限公司和山东潍坊润丰化工股份有限公司分别以60.832亿元和50.465亿元的业绩,位列第二、第三位。同时,行业集中度迅速提升。

集中度大增

2017年9月,沙隆达与以色列农化巨头安道麦实现合并。公司年报显示,2017年公司实现营业收入238亿元,同比增长7.93%;归属于上市公司股东的净利润15.5亿元,同

比增长318.85%。今年一季度,受益于安道麦剥离部分作物保护产品而获得的一次性收益计入报表,沙隆达实现营业收入65亿元,同比增长2.46%;归属于上市公司股东的净利润20.32亿元,同比增长166.42%。

2017年,农药行业呈两极分化态势,优势企业业绩大幅提升。从百强企业整体情况来看,总销售额达到1542.574亿元,同比增长40.4%,增幅比上年同期提高34.59个百分点。百强大门门槛上升至3.875亿元,较上年增加0.845亿元,增幅达27.89%。

2017年,农药产品价格大幅上涨,行业景气度明显提升。原药市场供需方向调转,部分品种供不应求。前十强销售额达610.472亿元,同比增长90.82%,增幅超越百强整体,销售总额占百强销售总额近

40%。排名前十的企业销售额再上台阶,上升到30亿元。销售额超过10亿元的企业50家,较上年增加11家。

高景气料延续

在25家农药上市公司中,11家公布了上半年业绩预告。其中,9家预喜(包括续盈),预喜比例超过80%。主业盈利状况改善和资产转让成为重要因素。

扬农化工预计,上半年净利润同比增长80%-130%。以2017年上半年净利润4.39亿元计算,今年上半年净利润将达7.9亿元-10.1亿元。公司表示,控股子公司优嘉公司二期项目于2017年中建成投产,报告期内产能较上年同期提高;农用菊酯价格于去年四季度开始上涨,目前价格处于高位,且市

场处于旺季。

此外,新安股份、利尔化学、长青股份、国光股份等公司均表示,受益于主要产品价格上涨,上半年净利润明显增长。

兴业证券认为,今年以来,全国多地对化工园区认定标准不断提高,监管力度不断加强。山东力争在当前基础上再关停20%化工企业,将化工园区缩减到100个以内。作为化工大省的江苏省,54个化工园中有24个沿长江布设,环境风险大。根据长江经济带发展规划,2018年6月前长江经济带环境敏感区域内尚存化工园区、化工企业的都须悉数依法撤销。江苏省和山东省均为农药产量大省,现有农药企业均超过200家。其中,江苏省年产农药约55万吨,占全国四成以上。

金一文化将实现业态立体升级

□本报记者 倪铭娅

金一文化5月16日披露,与金叶珠宝和保利资源两公司建立战略合作关系;终止两起资产并购行动。

金一文化董事长钟葱接受中国证券报记者专访时表示,金一文化走过了十一个年头,大致可以划分为两大阶段:一是从无到有的创业阶段。从2007年成立到2014年金一文化上市,花7年时间,抓住微笑曲线的两端,一端

是纯金纯银工艺品设计,一端是银行和邮政渠道,成为贵金属细分领域的领先企业,即金一文化1.0版;二是2014年上市到今天,公司运营总部搬到深圳,注重内生式成长,同时充分利用资本市场平台,实施外延式扩张,快速切入拥有更大市场空间的黄金珠宝行业,打造了一个集原料供应、研发设计、加工智造到终端零售的黄金珠宝钻石全产业链,且拥有不同材质、不同档次的全产品线的全能型黄金珠宝商,即金一文化2.0版。

对于下一阶段的发展,钟葱表示,金一文化将利用互联网+新零售和大数据等新理念和新方法,升级黄金珠宝企业的运营模式,提高效率,优化绩效,服务百姓。这对黄金珠宝行业来说,将是一次重大变革;对黄金珠宝企业来说,则是一次重大挑战。

金一文化准备花3至5年时间,投身这场变革。这个阶段是金一文化从大到强的发展阶段。具体而言,金一文化计划花3年时间,初步打造一个集产业支撑、金融服务和大数

据经营于一体,具有国际竞争力的“黄金珠宝+互联网+大数据+新零售”的新型“黄金珠宝+”企业,即金一文化3.0版。到2022年,金一文化将基本实现这一战略目标。

届时,金一文化的业态将实现立体升级:零售渠道实现“线上+线下”的升级;零售产品实现“标准产品+定制产品”的升级;服务对象实现“消费者+合作者”的嬗变;服务形式实现“产品服务+金融服务”的升级。

比特币挖矿机厂商嘉楠耘智拟赴港IPO

市场的19.5%。

嘉楠耘智和比特大陆两家公司垄断全球挖矿算力近八成份额。2017年,比特大陆比特币挖矿交付总量达到94万台,算力占全球市场份额60%。

嘉楠耘智还研发其他加密货币ASIC芯片产品,预计2018年第四季度批量生产,已收到预售订单5360万元。同时,公司2016年开始开发人工智能应用的ASIC芯片KPU,目标应用于智能家居、智慧城市及智能检测及智能玩具中的语音及图像识别功能,已收到预售订单3820万元,计划2018年第四季度批量生产。

业绩方面,受益于比特币价格大涨带动的挖矿需求,2015年-2017年,公司实现营收分别为4769.9万元、3.16亿元、13.08亿元;

毛利率分别为29.1%、41.7%、46.2%;利润分别为151.1万元、5254.4万元、3.61亿元。

股权方面,公司董事长、总经理、董秘张楠楠直接持有16.5%股权,通过嘉楠超芯间接持有11.0%股权;董事、副总经理李佳轩直接持有15.5%股权;董事、副总经理、核心技术人员刘向富直接持有15.4%股权,不参与公司经营决策。上述3人为一致行动人。

面临政策风险

嘉楠耘智登陆资本市场之路一波三折。2016年6月,创业板公司鲁亿通试图通过重大资产重组收购嘉楠耘智。鲁亿通致力于电气成套设备研发设计、生产与销售,所在细分市场竞争激烈。

根据公告,鲁亿通拟以24.57元/股非公

开发行8137.9万股股份,并支付现金10.6亿元,合计作价30.6亿元收购嘉楠耘智100%股权。嘉楠耘智承诺2016年-2018年净利润分别不低于1.8亿元、2.6亿元和3.5亿元。不过,最终该交易终止。

2017年8月,嘉楠耘智提交申请拟挂牌新三板末果。股转系统提示了比特币存在的政策风险。“相关政策虽未否定比特币本身,但对比特币交易产生较大影响。”

嘉楠耘智此次赴港IPO,同样进行了风险提示。公司称,比特币发展仍在早期阶段,比特币市场出现任何不利情况都会对公司业绩造成负面影响。若比特币为其他加密货币代替,公司将失去比特币挖矿系统产品的市场;倘若加密货币市场不再发展,公司所处行业可能不再存在。

宝新能源子公司列入售电公司目录

□本报记者 欧阳春香

被列入售电公司目录企业名单的通知》。宝新售电将严格按照相关规定积极开展售电相关业务,拓展业务领域。

公司表示,设立全资子公公司新售电,是布局售电侧市场,积极参与电力市场化改革的重要举措,有利于公司依托广东电力交易中心的注册登记自动生效。

公司表示,近日收到广东电力交易中心有限责任公司发来的《关于公布第十八

批列入售电公司目录企业名单的通知》。宝新售电将严

格按照相关规定积极开展售电相关业务,拓展业务领域。

公司表示,近日收到广东电力交易中心有限责任公司发来的《关于公布第十八

批列入售电公司目录企业名单的通知》。宝新售电将严

格按照相关规定积极开展售电相关业务,拓展业务领域。